



毕业季的感慨

【计21 张景哲】

还没回过神，大学已然将近过去一半了。想来感性的我也更加频繁的开始怀恋，不舍。原本自己内心也很纠结，作为一个男子汉，尤其是本该铁骨铮铮的国防生，怎么能如此感伤，但后来也慢慢想明白，其实很多大丈夫都会有感情细腻的时候的。

言归正传，当看到人人网上毕业季倒数100天的海报，看到各位学长略带忧伤的状态，看到学长们最后一次系运会后的合影，那种感伤悄然涌上心头，久久难以释怀。感伤不只是替学长

们感到难过，留恋学长们，也是想到今日的学长，正是两年后的我们啊。我们也会走到大四，我们也会面临毕业季倒数100天。不知道，那时的我们，心里会是怎样的滋味？

难以忘记，综体新生入学典礼前，初次与各位同学相见，大家脸上满是初入大学的青涩；难以忘记，期末考试前一起集体自习，热烈又认真的讨论；难以忘记，考完最后一科后，全班一起超级欢乐的聚餐与唱K；难以忘记，运动会上，每个人奋力拼搏的身影与激动地欢呼呐喊；难以忘记…… 难

以忘记，计21的每一个人。

想一想，我们可还有一半的大学时光可以一起走过，所以我们要做的其实就是要好好珍惜当下，珍惜身边的每一位战友。



我的班长我的班

【计21 赵诚辉】

去年夏天，怀揣着憧憬与希冀，激动与不安，我们踏上了防化的征途。在这之前，我们从未真正经历过部队的生活，前面等待着我们的会是怎样的生活，我们所知甚少。但是当我们经历过那些苦与痛，血与泪，我觉得我们收获的不仅仅是痛苦的回忆，更多的是成长。在那些日子里，我懂得了两样东西——什么是男人、什么是兄弟。

我记得初到防化还没等我再看一眼这个将要生活25天的地方，我们就开始了这里的生活，排队，整理宿舍。我们在班长的带领下，一步一步了解防化，融入部队。

班长名叫杨壮，内蒙古人，和我们一样大的年纪，帅气的脸庞上带着不与年龄相称的成熟。班长的个子不高，但是却很精明能干。我很庆幸自己遇到杨壮班长，在他身上我学到了很多，如果不是这样一位班长，可能防化在我的记忆中只是一段痛苦的回忆吧。

在防化，班长告诉我们的第一件事就是什么是男人。记得那是第一节体能课，在课前，为了让我们在课上能有较好的精神状态，我们先绕着400米的操场跑了五圈。体能课的教员先给我们讲解了如何在长跑时正确的呼吸，为了练习呼吸方式，教员让我们绕着操场跑十二圈，我不记得那十二圈是如何跑下来的，我只记得班长的号子声和同学们的喘息声，最终我们还是坚持着完成了这十二圈的跑步。

但是这并不是结束，而仅仅是一

个开始。短暂的休息后，我们开始了俯卧撑一二练习，班长下达了一的命令，我们强忍着身体的苦痛撑了下去，但是却迟迟不喊二，因为部分同学还没有撑下去，在地上撑着的每一秒都是痛苦的，我能感觉到从脚底传到大脑的疲惫，我能感觉到浑身每一个肌肉细胞都在反射着自己的疼痛，但是我们只能咬牙坚持。有的同学已经到达了极限，用膝盖在地上支撑了一下，班长立即呵斥他起来，并用命令的口吻告诉我们男人不能下跪。当时的我也已经达到了自己的极限，苦痛和疲惫向大脑发出一次又一次的冲锋号角。我只得大口的深呼吸来缓解疼痛，这样的呼吸，伴随着苦痛听起来有点像啜泣，这时班长走到我的身边，告诉我，男人不能做的第二件事情就是不能哭泣。我忍着疼痛说没有哭，只是快不行了。班长并没有同情，只是告诉我，男人不能做的最后一件事就是永远不能说自己不行。当从防化归来，我认真真地重新思考了这个问题。如果不是这三句话，如果不是男人不能对自己说不行，我不知道我还有没有毅力在防化坚持下来，我不知道自己能不能熬过那些痛苦骄傲的岁月。无论在以后的人生道路上遇到什么样的困难，我觉得这三句话都会在我的耳边响起，激励着我不放弃，勇敢向前。

在防化，你才真正知道什么是兄弟。还记得那个上午，烈日下的我们在石子地上一次又一次的匍匐，汗水已经打湿衣衫，和着地上的土在衣服上结成了泥巴。一次又一次的卧倒起立，一次又一次的匍匐前进，石头磨破了胳膊，手上流出了鲜血。当汗与血交织在一

起，苦与累不断侵蚀你的身体，班长下了一道命令，这是最后一次匍匐，前五名可以起来休息，后面的接着爬。带着马上就可以休息的喜悦，我不顾一切的向前爬，虽然很疼，虽然很累，但是没有什么能组织自己休息的渴望，终于我赢得了休息的机会。当所有人都匍匐完毕，还剩下十几名同学需要再来一次，每一次都是巨大的痛苦，在这么短的时间里进行第二次匍匐苦痛可想而知。这十几名同学中有和我朝夕相处的舍友石道明，当看到他虚弱的身体几乎快要倒地时，着实为他捏了一把汗。第二次匍匐，可以看出他真的已经是极限，即使拼命的向前爬，还是落到了最后。最后的两名同学还需要再爬一次。而这两名同学都是我们班的同学，这时班长杨壮站了出来，四班的兄弟都陪他们再爬一次。报告！大家就这样没有犹豫的站了出去。再次站在匍匐的起跑线上，身体上的疲惫与痛苦已然置之脑后，我能想到的只是兄弟加油。匍匐开始，大家一起向终点冲去，但是为了兄弟，我们共同等待着他们俩，回荡在操场上空的只有“道明加油，佳佳挺住！”在防化多天的辛酸与苦痛，在这一刻都烟消云散，我觉得，我们心中只有彼此，只有兄弟。什么是兄弟，兄弟就是明明自己在最痛苦时还能陪你一起再疼一次的人，兄弟就是任何时候多不抛弃不放弃你的人，兄弟就是在你最困难时陪在你身边给你力量的人。

防化的经历真的是人生中的一笔财富，在这里你学会了很多，懂得了很多，相信这些东西无论何时，都是一笔宝贵的财富。

历史上的四月

【人民英雄纪念碑建成】

1949年4月22日，人民英雄纪念碑建成，以纪念从1840年中国沦为半殖民地半封建社会以来不屈抗争的中国爱国志士，象征人民英雄的伟大精神万古长存。

【苏联红军攻克柏林】

1945年4月15日，苏军打响了攻克柏林的战役。至4月18日，苏军全线突破了德军的奥德河、尼斯河防线，对柏林形成了围攻之势。4月26日，苏军向柏林发起总攻。4月30日，苏军攻入波茨坦广场，攻占了纳粹德国的最后堡垒柏林，结束了盟军在欧洲战场的最后一战。希特勒也在这一天从历史上消失了。

【“黄金峡谷”突袭】

1986年4月15日凌晨，美国为维护其在地中海地区的战略利益，以打击恐怖主义为借口，出动3艘航空母舰、34艘其他舰船和包括18架F-111战斗轰炸机等在内的几百架飞机对利比亚进行代号为“黄金峡谷”的海空联合打击行动，大规模超低空轰炸首都黎波里和重要港口班加西市。“黄金峡谷”行动的巨大成功，使美国加速了“心军事革命”步伐，从此，以精确打击为主要手段的战略空袭成为美军首要的作战样式。

【中国自主研发的第一课纳型卫星送入太空】2004年4月19日，中国在西昌卫星发射中心用“长征”二号丙运载火箭，成功地将中国第一颗传输型立体测绘小卫星——“试验卫星一号”和搭载的、中国自主研发的第一颗纳型卫星——“纳型一号”科学实验小卫星送入太空，这标志着中国小卫星研

提要

- 我们一路同行
- 系运会成绩通报
- 兄弟情深，战友情重——致计21的兄弟们
- 我的信仰观
- 新生感想：31生活记
- 毕业季的感慨
- 我的班长我的班
- 历史上的四月

我们一路同行

时光是一首无言的歌，我们在质朴的歌词里一路同行。

走进大学，我们在最青春飞扬的年华中相聚在一起，点燃梦想的火炬，照亮前行。

我们在痛苦挫折中成长，时光留给我们最珍贵的馈赠，那是历练，是收获，那不再青涩的心灵。我们一起经历，彼此依靠，把最美的笑容留在彼此心里，成为我们前进路上的宝贵行囊。

我们珍惜每一个瞬间，我们用心捕捉一次又一次的感动，记录下那一程又一程的风景，书写着最朴素的心情。

在追逐梦想的道路上，我们彼此相扶；在破茧成蝶的历练里，我们携手前行。

时光里的我们，那样坚定，会心的笑着，一路前行……（安高乐）

兄弟情深，战友情重 两年

前的我们，为了同一个梦想从天涯海角汇集到21班这个大家庭，那时的我们未曾想过，我们将成为彼此的肩膀和依靠，会成为彼此永久的羁绊和牵挂；而这个集体，将成为一股坚不可摧的钢铁洪流。兄弟情，战友情，比天更高，比地更远。这感情像酒，时间越久，越香醇，越珍贵。

31生活小记 计31

这个集体，成立也有半年多的时间了。半年的时间里，我们之间有欢笑，也有争执，每天都有各种各样的事情发生，每天都有新的故事。日子一天天过去，延续不断的，是我们之间割舍不断的友谊。

我的信仰观

如果 我们站在军人或者未来共和国军官的立场，有着很好的一套信仰和价值观等着我们去建立，这是我们应该有的。如果站在一个大众的立场，大家会去选择不同的信仰，原因在于人总是站在自利的角度，可能是物质上的，也可能是精神上的。

毕业季的感慨 还没

回过神，大学已然将近过去一半了。想来感性的我也更加频繁的开始怀恋，不舍。想一想，我们可还有一半的大学时光可以一起走过，所以我们要做的其实就是要好好珍惜当下，珍惜身边的每一位战友。

我的班长我的班 防化

的经历真的是人生的一笔财富，在这里你学会了很多，懂得了很多，相信这些东西无论何时，都是一笔宝贵的财富。我们经历过那些苦与痛，血与泪，我们收获的不仅仅是痛苦的回忆，更多的是成长。这些东西会让我在以后的日子里受益匪浅。

兄弟情深，战友情重

——致计21的兄弟们

【计21 戚京翔】

时光荏苒，匆匆已是许多岁月。两年前的我们，为了同一个梦想从天涯海角汇集到21班这个大家庭，那时的我们，怕是未曾想过，我们将成为彼此的肩膀和依靠；我们，会成为彼此永久的羁绊和牵挂；而这个集体，将成为一股坚不可摧的钢铁洪流。

初遇——屡逢挫折

初入清华园，这时的我们，仍然懵懂无知，尽管每个人都希望为计21这个集体贡献自己的力量，但是心却总是想不到一起去。新生运动会，所有的集体项目，成绩在几个班级中几乎都是垫底，尤其是拔河比赛，一场不胜，这是我们心中多么沉痛的记忆。要知道，拔河，是最能考验一个集体凝聚力的啊！于是，开始有人抱怨，有人心灰意冷，一盘散沙，这个词用来形容那时的我们一点儿都不为过。尽管没有人说出来，但是恐怕每个人都在心底困惑—我们计21，是怎么了？我想，我们需要一个时机，需要一次让我们的心融到一起的契机。而这个契机的到来，就是防化学院的强训。

蜕变——百炼成钢

防化学院的那一个月，许多场景，我至今仍历历在目，我相信，计21ers也

31生活小记

【计31 谢云飞】

计31这个集体，成立也有半年多的时间了。半年的生活里，我们之间有欢乐，也有过争执。每天都有各式各样的事情发生，每天都有新的故事。日子一天天过去，延续不变的，是我们之间割离不断的友谊。

“这任务可是有点麻烦……”看着手中的地图，我头皮一阵发紧。入校第二天，和蔼的小导就给了我们一个艰巨的任务。这种校园探访任务只给张地图真的好用么？更何况，旁边那个小组长怎么看都不像靠谱的样子啊有木有！

“我们先把这些地点在地图上找出来，然后找出条合适的路线……大家还有什么意见？”，如此清晰有逻辑的安排让我不禁对这位“不靠谱”的组长有

不会有片刻遗忘。尽管，那一个月，恐怕是我们大多数人人生中最痛苦的一个月，尽管，每当回首那段岁月，我们都会忍不住痛骂那里的一切。但是，不得不承认的是，那一个月地狱般的磨砺，带给我们的却是足以让我们受益一生的可贵品质。尽管被我们指责为不人道，但是正是那儿“打碎了牙往肚子里咽”的传统让我们学会了坚强；尽管我们质疑，但是正是那儿“军人要以生命守护枪”的观念让我们懂得了什么是责任；尽管我们百般唾骂，但是正是那儿“一人犯错全营同罪”的制度让我们真正有了团结的精神。那一个月，我们一起在烈日下训练！那一个月，我们一起走过鸭子步！那一个月一起爬过低姿匍匐！那一个月，我们一起流过血，流过汗！那一个月，我们一起哭过，笑过！忘不了累的走不动的时候你们伸出的一只手，忘不了休息时同样口渴的你给我递过来的水壶，忘不了我们一起摸爬滚打的那些岁月……计21ers，我们是战友，我们是兄弟，我们是一个大家庭！石鹰山下，我们的心，真正的融为了一体！

涅槃——众志成城

又是一届拔河时，尽管，我们计21班之前仍未曾胜过任何一场比赛，尽管，第一局，我们就要面对上届拔河的新生冠军班，但是我的心中却没有丝毫的胆怯，没有丝毫的不安。因为从石鹰山下归来之

点刮目相看了。在这群机智的小伙伴们努力下，很快找出了一条最短路径。“出发！冲啊！”快（dou）乐（bi）的少年们开始了在烈日下的奔跑……

清华的大校园是最大的麻烦。为了最快完成任务，我们组每个人都用自己最快的速度向下个目标冲刺。万万没想到的是，冲在最前方的竟然是我们体型“珠圆玉润”的组长。看到组长这么玩命，我们也不好意思落后。当最终完成任务时，每个人都累得够呛。不过，我们组是No. 1！第二次团队训练营，我们的展示就是开起组长。“1，2，3……”这个任务似乎比上个更艰巨呢？

凌晨两点，我的眼皮已经开始打架，周围几位也同样睡意浓浓。为了赶出学生节的剧本，我们仍然坚持着。

在几个小时前，我们来到这个中厅，对今晚即将诞生的这个剧本创意充满期待。然而，当我们坐下来讨论时，

后，我相信，我们这个集体会是一个崭新的、拥有强大凝聚力与战斗力的集体。我相信，积蓄了这么久，我们的第一次胜利必将到来。然而，对手的实力果然强大，相似的身体条件，相似的战术，注定这会是一场苦战。两局比赛，我们僵持了足足有五分钟。拔河比赛的五分钟是什么概念，整整三百秒，每一刻兄弟们都在用自己全部的力量去拼搏，尽管已精疲力竭，但是没有一个人放松，因为计21这集体的荣耀，因为计21的兄弟们都在坚持！而最后，随着我们一次次的发力，一次次的嘶吼，胜利的旗帜终于一点点向我们这边移动。这时候，看着前面兄弟们的背影，我真的是好感慨，好激动，同时又为计21这个大家庭自豪！那个时候，我的心中只有四个字——“众志成城！”当胜利的那一刻，所有的压抑都变成了兄弟们一声声的向天长啸，而从大家的眼睛里，我看到了执着，看到了兴奋，看到了激情，仿佛，也看到了一丝晶莹… 最终，在我们钢铁般的意志之前，一个个对手犹如摧枯拉朽般被我们击溃，我们一路凯歌，杀进了决赛。尽管决赛遗憾告负，但是经过这一次的洗礼，计21，已经成为了钢铁之师，在我心里，我们已经是王者之师！

兄弟情，战友情，比天更高，比地更远。而且这种感情像酒，时间越久，就越醇、越香、越珍贵。

才发现事情远远不像想象中的那么简单。一个个提议刚被提出就成为众矢之的，扼杀于萌芽之中：太难拍摄、内容平庸、晦涩难懂……原本以为自己已经做好了万全准备，却发现自己的想法不堪一击。大家都已经急得冒出冷汗。

经历唇枪舌剑种种磨难，会议终于初步确定了剧本题材类型。疲惫的我们又开始了剧本内容框架的构思。又是一场交锋，空气里仿佛都弥散着火药味。争执的语速越来越快，每个人都试图说服对方。当最后结束讨论开始分工时，我们已经精疲力竭。但是，充满希望的斗志又重新回到了大家心中。

“加油！”我们把手叠放在一起，眼中闪着喜悦的光芒。

今晚注定是不眠之夜。

是的，这不一定是最好最强的集体，但，我们的生活依旧欢乐，我们的友谊仍旧是坚固不破。

制技术取得了重要突破。

【美军入侵古巴战败】1961年4月17日，

一支由1200多人组成的美国

国雇佣军在美国飞机和军舰的直接掩护下，在古巴中部拉斯维利亚斯登陆。古巴军队和民兵在卡斯特罗的领导下，高呼“誓死保卫祖国”的口号，与入侵的美国雇佣军展开了殊死搏斗。19日，古巴军民经过72小时的站口，全歼了被包围在吉隆滩的美国雇佣军，1113名幸存者全部被俘获。

【人民解放军突破千里江防】1949年4月21日，在毛泽东、朱德签发想全国进军的命令之后人民解放军中、东、西三集团从西起户口，东至江阴长达千里的长江北岸，以最简陋的木帆船强渡长江，打响了解放国民党主要控制的江南战役。至4月23日，人民解放军已突破国民党军队设置的道道防线，先后攻占了江阴、丹阳、常州、无锡、镇江、南京、芜湖等城市。至4月27日，各部队追击逃敌，又先后解放了上饶、金华、武汉、上海等城市，共歼敌15万人。渡江战役胜利结束。

【北约首脑会议开幕】1999年4月23日，北约首脑会议在美国里根国际贸易中心开幕。会议主要议题是纪念北约成立50周年、科索沃危急以及迎接21世纪的安全挑战等。4月24日，通过了新的联盟战略概念，提出北约今后将继续坚持集体防御的政策，但同时对外周边地区的冲突做出反应，确保欧洲一大西洋联盟地区的安全。

【阿根廷出兵收复马尔维纳斯群岛】1982年4月2日，阿根廷政府和军方决定出兵收复马岛，但遭到英国的反对，为此英国派出军队，双方经过70天战争，阿根廷军队失败，英国重新占领马岛。

系运会成绩通报

计01 李 东 男子110栏 第一名

计01 龚 杰 男子800米 第一名

计01 李 东 男子跳高 第一名

计11 李伟中 男子3000米 第一名

计11 李伟中 男子花边摇 第一名

计21 安高乐 女子2分钟踢毽第一名

在刚刚结束的第十三届“钟士模”杯系运会上，计算机系的国防生们表现出色，在多个项目中取得了优异成绩，特此提出表扬！

计31 刘源凯 男子实心球 第二名

计01 武 彬 男子3000米 第三名

计21 安高乐 女子花边摇 第三名

计21 韦福超 男子800米 第三名

计21 张凯涛 男子铅球 第三名

计21 马晓彬 男子双摇 第三名

我的信仰观

【计21 李飞】

信仰是什么？应该信仰什么？为什么？参加国防大学教授公方彬老师的“理想信念和核心价值观”讲座，自觉并没有得到很好的解答。因此，我开始自己去思索这几个问题。

“信仰是一件看不见的东西”，这句话算是到恰到好处，既说明其虚无性也说明其存在性。信仰仿佛就像一种场作用，人们的感知系统无法直观的感受到的确以某种规律指导着人类的行为。生活中有太多类似的概念，比如“信念”“精神”“气质”“潜意识”等等，我们无法直观的看到或者说理解它们到底是什么模样，但是我们可以通过一些外在的表现来观察它们作用到人身上之后的效果。想象一下：在你面前站着两个人，一名是基层的作战指挥主官，一名是长期从事代码编写工作的资深程序员。我想应该是能一眼就看出差别的，当然如果作为一些中间状态的人存在着的，又会有另外一种不一样的外在表现。那么，对于这些不可触摸但是又和人紧密联系的概念，既然不能有直观的定义，该如何来分析呢？我觉得可以从其特性入手。

信仰绝大部分情况下伴随着对某个存在体的崇拜或敬畏。在西方社会发展过程中，曾出现了社会层面的拜金主义，可以说这是对金钱的崇拜；基督教徒追求天堂，讲爱讲赎罪，这是对上帝的敬畏；共产党人追求共产主义，这是对美好的共产主义生活的向往和崇拜。我们总难免对某种东西有特别的感情，这种特别的感情可以发展为理智的行为指南，也能发展成为疯狂的迷恋，这就成为了一个人某段时间的信仰。你爱上一个姑娘，那你肯定开始相信爱情了；走进了庙里，你倔强的看着爸妈为你祈福，但是就不肯低头拜一下，你肯定不崇拜佛陀，但你爸妈是满怀敬畏之情的。在文化大革命期间，林彪大肆鼓吹对领袖毛泽东的个人崇拜，无疑也是利

信仰总是一种自我的意识。

“我信仰共产主义”，当听到这样的话，不知道你会是什么感受，正如公方彬教授所说：大部分人不相信。其实这根本就不是一个问题，因为几乎没有人会如此直接的进行表达，除了写文章或演讲的时候要举例子之外。人总是有惯性的，这种惯性不仅仅指的是行为上的，也是思维上的。除非很好的迎合了一个人的惯有思维，否则，你给他讲你的新观点，确实很难让他深入思考甚至接受。而信仰又是一种个性很强而且不主动外显的东西，所以让别人去相信你的某种信仰或你有某种信仰是一件吃力不讨好的东西，而且也是没必要的。我认为信仰指导一个人的行为，行为反过来体现着一个人的信仰，所以即使你想让别人接受你的信仰，把自己该做的做好了就够了，群众的眼睛应该是雪亮的。正是因为信仰是一种自我意识，它很难被别人触摸到，即使有着共同信仰的人也只能说是大致上有共同信仰，总会有理解上的差别，所以认识到这一点也就不必纠结于别人不理解你了。

信仰也是有长期和短期的。短期的也要分多种情况，三分钟热情是一种，随着思想进步而变化又是一种，后者是前者的升华。这就不由得让人想起了毛泽东那段激荡而又激情的岁月，人们发现毛泽东有个“六个月现象”，当兵六个月，在北大图书馆呆六个月……似乎每个都不长，内心的想法则更是不断变化，也正是由于不断地进行信仰的变化和巩固，最后共产主义在他心中慢慢生根，成为了长期的以至永恒的信仰。有人说，没有经历自卑的自信算是一种自大，我觉得长期信仰如果没

有经历不断的检验，也不会特别坚定，因此我们应该常常反思自己的内心，自己尝试对自己做检验。

在浅显的了解信仰的特点之后，我们就该想想信仰什么的问题了。如果我们站在军人或者未来共和国军官的立场，有着很好的一套信仰和价值观等着我们去建立，这是我们应该有的。如果站在一个大众的立场呢，问题就复杂了。大家会去选择不同的信仰，原因在于人总是站在自利的角度，可能是物质上的自利，也可能是精神上的自利。所以信仰不具有普适性，于是就不得不提“社会主义核心价值观”。我认为要想让大家认同核心价值观的必要性就必须让大家明白只有在核心价值观框架下的行为才是合乎情理的，或者说被赞同的，虽然这么做有重搬儒家那套的嫌疑，但是长远来看，效果是超越历史的，至少现在，我们仍然还受着儒家道德观念的影响，法律在惩治犯罪上的作用是不可替代的，但核心价值观、道德观在促进社会和谐上也是作用巨大。

那我们为什么就要认同“社会主义核心价值观”呢？中国共产党是这样说的，社会主义核心价值观的基本内容是：富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善。无论是党的文件还是一些网络文章都有大量的解读，我觉得不用多说，只需要我们自己想想：你生活在一个富强、民主、文明、和谐的国家里，能感受到整个社会的自由、平等、公正、法制，周边的人都是爱国、敬业、诚信、友善的，你会不幸福么？公方斌教授从国际局势，国家安全，社会和谐等方面介绍了核心价值观的作用，但是我觉得还是应该回归到内容的本质，最本质的内容往往具有更多的说服力。

纯属一些听讲座的感受，未经仔细整理，仅为个人观点，篇幅限制，大部分问题略过。